



МОГИЛЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяць:
1. 11 и 21 чисель. Цѣна годовому изданію 5 руб., полугодичному—2 руб. 50 коп.

№ 29.

Подписка принимается въ редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ Могилевѣ губернскаго.

11 октября.

Годъ XVI.

1898 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 7-й день минувшаго сентября, на сопричисленіе за 50-лѣтнюю службу протоіерея Оршанской соборной церкви Симеона *Стратоновича* къ ордену *св. Владимира 4-й степени*.

Перемѣны по службѣ.

— Псаломщикъ Церковицкой церкви, Могилевскаго уѣзда, *Василій Цитовичъ*, по постановленію Правленія Оршанскаго духовнаго училища отъ 3 августа, утвержденному Его Преосвященствомъ 16 августа, назначенъ надзирателемъ и экономомъ Оршанскаго духовнаго училища.

— Діаконъ-псаломщикъ Шкловской Троицкой церкви, Могилевскаго уѣзда, *Василій Храмовъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 29 сентября, согласно прошенію, по болѣзни, уволенъ отъ должности псаломщика.

— Окончившій курсъ ученія въ Могилевской духовной семинаріи Іосифъ *Рудницкій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 30 сентября, назначень на псаломщическое мѣсто къ Церковицкой церкви, Могилевского уѣзда.

— Псаломщикъ Хотимской Троицкой церкви, Климовичскаго уѣзда, Петръ *Глинскій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 7 октября, согласно прошенію, уволенъ отъ должности псаломщика, а на его мѣсто перемѣщенъ псаломщикъ Обчугской церкви, Сѣненскаго уѣзда, Павелъ *Авдусевскій*.

— Псаломщика Краснопольской церкви, Чериковскаго уѣзда, Павелъ *Козловскій* 1 октября посвященъ въ стихарь.

Вакантныя мѣста:

а) священническое при—

Студенецкой церкви, Чериковскаго уѣзда, съ 23 сентября; жалованья 500 руб.; церковной земли 41 дес. 2079 кв. саж.; помѣщеніе есть; прихожанъ 2048 д. муж. п. и 2030 д. жен. п.

б) псаломщическія при церквяхъ:

1) *Шкловской Троицкой*, Могилевскаго уѣзда, съ 29 сентября; церковной земли 39 дес.; помѣщенія нѣтъ; прихожанъ 822 муж. п. и 829 д. жен. п.

2) *Обчугской*, Сѣненскаго уѣзда, съ 7 октября; церковной земли 36 дес. 1191 кв. саж.; помѣщенія нѣтъ; прихожанъ 2229 д. муж. п. и 2146 д. жен. п.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Высочайшая награда.—Перемѣны по службѣ.—Вакантныя мѣста.

Редакторъ *И. Пятницкій*.

Печат. дозвол. 1898 г. 9 октября. Цензоръ, *Каведраальный Протоіерей І. Милій*.
Могилевъ на Дитѣрь. Типо-Литографія *Ш. Фрилланда*.

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

11 октября. № 29. 1898 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

РУКОВОДСТВЕННЫЯ УКАЗАНИЯ ДѢЯТЕЛЯМЪ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЬ.

По опредѣленію Св. Синода, въ С.-Петербургѣ, съ 7-го по 13-е августа, происходили чрезвычайныя собранія членовъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ, для обсужденія существенныхъ нуждъ и неотложныхъ вопросовъ по церковно-школьному дѣлу. Въ этихъ собраніяхъ принимали участіе нарочито приглашенные председатели нѣкоторыхъ епархіальныхъ училищныхъ Совѣтовъ, епархіальные наблюдатели церковно-приходскихъ школь, почетные попечители сихъ школь и другіе дѣятели, преданные церковно-школьному дѣлу и опытные въ немъ.

При открытіи собраній, Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, К. П. Побѣдоносцевымъ, сказано была рѣчь, достойная вниманія всѣхъ истинныхъ друзей церковно-приходской школы, особенно ближайшихъ дѣятелей ея: начальствующихъ и учащихъ въ ней. Она глубиною своихъ симпатій къ церковной школѣ, убѣжденностію въ святости идеала этой школы и проникновенностію въ существенныя нужды ея то назидаетъ и руководитъ, то ободряетъ и поддерживаетъ всѣхъ истинныхъ тружениковъ церковно-школьнаго дѣла на ихъ нелегкомъ поприщѣ. Предлагаемъ эту рѣчь, подъ заглавіемъ: руководственныя указанія дѣятелямъ церковно-приходскихъ школь, въ томъ видѣ, какъ она напечатана въ „С.-Петербургскомъ Духов. Вѣстникѣ“ (№ 33).

„Настоящій день открытія перваго чрезвычайнаго собранія по вопросамъ церковно-приходской школы есть день достопамятный.

Вопросъ о церковной школѣ едва ли не самый важный. Отъ того, какъ поставлена будетъ церковная школа, зависитъ подъемъ духовный и для народа и для духовенства; это — новая эра въ духовномъ просвѣщеніи Россіи. Въ русской церкви духовенство, — все мы это знаемъ, — *соль земли*; а при этомъ словѣ вспоминается и другое Евангельское слово: „*аще соль обуяетъ, чѣмъ осолитъ?*“ Изъ исторіи мы знаемъ, какое великое значеніе имѣло православное духовенство для народа своею службою въ церкви Божіей, совершеніемъ таинствъ, жизнью среди народа. Въ послѣднее время возникли новыя потребности, которыя надо удовлетворить. И вотъ въ нихъ то заключается залогъ подъема и для духовенства и для народа. Это — учить народъ въ школахъ и проповѣдывать въ храмахъ. Къ счастью, замѣчается уже этотъ подъемъ, котораго не видятъ развѣ не желающіе видѣть. Но въ будущемъ предстоитъ еще большая работа. Надо идти впередъ, и мы все надѣемся, что молодое поколѣніе духовенства напряжетъ свои усилія въ дѣлѣ учительства народнаго, не порветъ связи съ народомъ. Настоящее собраніе имѣетъ цѣлью, послѣ уже сдѣланнаго въ области церковной школы, просмотрѣть, что же сдѣлано для нея въ нравственномъ, воспитательномъ и техническомъ отношеніяхъ.

При этомъ встаетъ коренной вопросъ: въ чемъ цѣль и назначеніе церковной школы? Въ настоящее время отовсюду слышатся рѣчи о всеобщемъ обученіи народа. Но что такое обученіе? Уяснено ли это слово? Не утратило ли оно надлежащаго смысла, не вытерлось ли отъ частаго употребленія? Подъ обученіемъ обыкновенно разумѣютъ преподаваніе всевозможныхъ наукъ, выполненіе программъ, безотносительно къ запросамъ и потребностямъ народа. Одно земство недавно договорилось до того, что въ начальной школѣ слѣдуетъ де обучать дѣтей и минералогіи, и физиологіи, и ботаникѣ и, я не знаю, — какими еще наукамъ. Между тѣмъ, проникая въ глубь понятія, обученіе и воспитаніе — одно и то же; въ церковно-приходской школѣ существенно необходимо, чтобы обученіе сводилось къ воспитанію и наоборотъ; надо всеми способами развивать въ душѣ ребенка зерно умственнаго и нравственнаго воспитанія. Какъ? Конечно, не однимъ лишь выполненіемъ программъ. Возьмемъ для примѣра законъ Божій: его цѣль — духовно-нравственное воспитаніе человѣка; но если свести его къ механическому заучиванію разска-

зовъ священной исторіи, фактовъ изъ жизни Спасителя, выраженій изъ Свящ. Писанія, съ оцѣнкою баллами, то это будетъ обученіе закону Божию, которое никакой пользы не принесетъ. Точно также, если по русскому языку все дѣло свести къ одному заучиванію грамматическихъ правилъ и формъ, выйдетъ мертвечина, и дитя не научится писать. Такъ и со всякимъ другимъ предметомъ преподаванія. Обученіе должно сводиться къ возбужденію умственныхъ интересовъ, чувства правды, къ привитію привычекъ нравственныхъ, для дома и жизни необходимыхъ. И вотъ для такого-то обученія великое значеніе имѣетъ церковная школа съ добрымъ учителемъ. Толкуютъ о всеобщемъ обученіи, но сколько-бы не заводили школъ, какъ бы ни расширяли курсы и программы, *безъ хорошаго учителя* ничего нельзя достигнуть. Въ томъ, чтобы дать школѣ хорошаго учителя, чтобы сохранить въ немъ душу живую, — корень дѣла. Къ этому должны быть направлены наши усилія. У насъ много еще недоброжелателей, которые въ то же время и враги Церкви, не понимающіе, что такое Церковь и школа, но они не страшны намъ, если мы станемъ на нравственную почву. Мы должны больше бояться враговъ внутреннихъ, своихъ, домашнихъ, а они суть: *равнодушіе* къ дѣлу, мертвящій *формализмъ* и *ложь*, выражающаяся въ сокрытіи зла, недостатковъ, въ увѣреніи, что все и всегда обстоитъ благополучно, когда на самомъ дѣлѣ это не всегда такъ.

„Вы получили списокъ вопросовъ, которые предстоятъ вамъ рѣшить на этомъ собраніи. Но главный предметъ вашихъ сужденій это—учитель. Боже, избави его забыть! Учитель это первая снасть въ народномъ обученіи, это—подвижникъ въ нашей глуши; по чьему то мѣткому выраженію, это свѣча, которая горитъ, отъ нея загораются другія свѣчи, пока она сама не сгораетъ до тла. Что такое хорошій учитель въ деревенской глуши, это всѣ мы знаемъ: онъ служитъ притягательной силой, отъ школъ отбоя нѣтъ, жизнь просыпается въ деревнѣ подъ его вліяніемъ. У него нѣтъ часу, полубы часовъ свободныхъ. Урокъ его не кончился, когда пробилъ звонокъ, онъ продолжается и внѣ класса, и вечеромъ до поздней ночи. Въ такой школѣ для ребенка—все; но что для учителя? Бѣдность и лишенія. До чего бѣдны еще наши школы, это видно изъ того, что у насъ въ бюджетѣ ничего не положено на ихъ освѣщеніе. Въ нѣкоторыхъ школахъ зимой нѣтъ совсѣмъ тепла, такъ что прихо-

дятся начинать учење, когда дѣти собственной теплотой нѣсколько обогрѣютъ классъ. Не говорю о помѣщеніяхъ для учителей и особенно учительницъ, они — ужасны. И вотъ позаботьтесь, отцы, объ учителяхъ, говорите, пишите о его нуждахъ. „*Пусть пишутъ сюда къ намъ*“, одушевленно говорилъ Константинъ Петровичъ!

„На второе мѣсто должно поставить вопросъ объ отношеніи Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ къ наблюдателямъ и наблюдателей къ учителямъ. Сохрани Богъ завести въ этихъ отношеніяхъ формализмъ, отписку и повторить печальный опытъ иныхъ консисторій.

„Наконецъ, вопросъ о самой школѣ, о томъ, чтобы завести, вездѣ сносныя помѣщенія, снабдить ихъ всѣмъ необходимымъ...“

О преподаваніи Священной Исторіи *).

(Изъ законоучительской практики).

„*Бмже къ Библии*“ — вотъ, по нашему разумнію, первое и основное правило, которое долженъ твердо помнить каждый законоучитель, приступая къ обученію дѣтей Закону Божию, если только желаетъ принести имъ пользу душевную и имѣть не призрачный, а дѣйствительный успѣхъ отъ своего дѣла. Св. Библія должна быть краеугольнымъ камнемъ всего преподаванія для законоучителя; въ ней онъ найдетъ для себя все. Библію надобно изучать и перечитывать со всевозможнымъ вниманіемъ, не довольствуясь прежнимъ школьнымъ знакомствомъ съ нею за время пребыванія въ духовной семинаріи. „По старой памяти“ не всегда можетъ оказаться — „какъ по грамотѣ“. Особенно въ такомъ святомъ дѣлѣ, какъ законоучительство, полагаться на „старую память“, довольствуясь полузабытыми познаніями, грѣшно и непростительно. Между тѣмъ, правило это иногда забывается на дѣлѣ. Великая можетъ быть благодатная польза для душъ дѣтей, если законоучитель станеть по возможности ближе держаться священнаго текста. Не напрасно же сказано, что „живо слово Божіе и дѣйственно“... (Евр. 4, 12). Нѣтъ, — не замѣнить силы простаго библейскаго повѣствованія никакимъ „художественнымъ“ изложеніемъ современныхъ учебниковъ!

*) „Рус. для сел. паст.“ 1898 г. № 39.

Кто занимался съ дѣтьми по Закону Божию болѣе или менѣе долго, тотъ знаетъ это по опыту и всегда позаботится выбрать такое руководство по своему предмету, которое изложено возможно ближе къ библейскому тексту.

Близость къ Библии и постоянное обращеніе къ ней самого законоучителя однѣ только могутъ придать его дѣлу необходимую жизненность и плодотворность, столь желательныя и необходимыя въ данномъ случаѣ. Жизненнымъ же и плодотворнымъ преподаваніе его будетъ тогда, когда онъ сможетъ представить предъ дѣтьми въ живыхъ и величественныхъ образахъ ветхозавѣтныхъ и новозавѣтныхъ лицъ, какъ они представлены въ Библии, и потомъ уже около нихъ сосредоточить тѣ событія, которыя необходимы для передачи учащимся. Иначе и проще говоря — *школьная Свящ. Исторія* должна быть *исторія въ лицахъ*, подобно тому, какъ существуютъ исторіи народовъ въ описаніяхъ главныхъ дѣятелей или исторіи литературъ въ біографіяхъ писателей. Пусть такая именно постановка преподаванія Свящ. Исторіи въ школахъ можетъ показаться новой; пусть пока трудно подыскать и соответствующій учебникъ, гдѣ бы въ живыхъ, доступныхъ дѣтскому уму образахъ, съ главными нравственными чертами были представлены библейскія лица; — все это не должно смущать тѣхъ, кто желаетъ пользы отъ своего дѣла. На помощь законоучителю здѣсь должно явиться основательное и постоянно обновляемое путемъ чтенія знакомство его съ Библией. Оно поможетъ законоучителю при изустныхъ разказахъ облечь въ плоть и кровь болшею частію неясные и неопредѣленные образы нашихъ учебниковъ, заимствуя изъ Библии тѣ частныя подробности, которыя оживятъ нравственный обликъ священныхъ лицъ. Знаніе Библии поможетъ отрѣшиться отъ обычной отвлеченности и сухости, столь не желательныхъ въ нашемъ по существу своему живомъ и святомъ дѣлѣ. Надобно достигнуть того, чтобы самъ законоучитель, чрезъ частое чтеніе Библии, сроднился, такъ сказать, съ изображенными въ ней лицами, чтобы они жили въ его собственной душѣ, — и тогда сможетъ онъ оживить эти образы въ дѣтскихъ воспріимчивыхъ умахъ и сердцахъ своихъ слушателей. И этого достигнуть онъ вѣрно и легко.

Пусть законоучитель съ первыхъ же шаговъ своей преподавательской дѣятельности постарается въ законченномъ и живомъ разво-

сказѣ изобразить жизнь первыхъ людей, ихъ радости, ихъ терзанія и раскаяніе, семейныя огорченія и смерть съ надеждою на обѣщаннаго Избавителя. Или, напр., въ повѣствованіи о Давидѣ пусть не ограничивается только упоминаніемъ о побѣдѣ его надъ Голиафомъ, о завоеваніи Иерусалима, составленіи псалмовъ; но дасть нравственный образъ св. царе-пророка, мужественнаго и кроткаго, во всѣхъ случаяхъ жизни прибѣгающаго къ своему Господу Богу. Или при разсказѣ о Соломонѣ пусть не останавливается на одномъ изображеніи его суда надъ двумя женщинами, а представитъ, на основаніи Писанія, и другія данныя, свидѣтельствующія о его царственной мудрости и славѣ его царствованія. А какой богатый матеріалъ даетъ Библія — и въ частности писанія пророковъ — при обрисовкѣ ихъ величественныхъ, нравственно-строгихъ образовъ и для оживленія ихъ въ представленіи учащихъся!

Кто хотя отчасти обращалъ вниманіе на эту сторону при преподаваніи Закона Божія, тотъ на опытѣ могъ убѣдиться въ плодотворности такой именно постановки предмета, тотъ не могъ не видѣть, насколько облегчается чрезъ это для дѣтей трудъ запоминанія. Дѣти любятъ живые разсказы о лицахъ, и если они ведутся мастерски, то глубоко запечатлѣваются въ дѣтскомъ умѣ и сердцѣ. Историческія лица, благодаря воспріимчивости дѣтскаго воображенія, воплощаются для нихъ въ живые образы, которые своимъ нравственнымъ величіемъ и высотой будутъ вліять на всю жизнь и оставлять по себѣ неизгладимый благотворный слѣдъ. Объ одномъ только нужно заботиться, чтобы каждый разсказъ былъ законченнымъ цѣлымъ, обнимающимъ всю жизнь извѣстнаго лица, а не прерывался вводными повѣствованіями о постороннихъ событіяхъ. Последнее можетъ нарушить цѣлостность представленія объ извѣстномъ лицѣ, чѣмъ и страдаетъ обычное преподаваніе Свящ. Исторіи въ нашихъ школахъ. Не нужно забывать, что мало занимательна и трудна для усвоенія дѣтей строго-историческая последовательность событій. Потому то всѣ преимущества должны быть отданы указанной здѣсь постановкѣ обученія Свящ. Исторіи въ живыхъ и оцѣльныхъ очеркахъ священныхъ историческихъ лицъ.

Но, скажутъ, обиліе матеріала, даваемаго Библіей, не затруднитъ ли осуществленія на дѣлѣ указанныхъ приѣмовъ преподаванія, особенно имѣя въ виду ограниченность времени, находящагося въ

распоряженіи законоучителя?— Это затрудненіе— только кажущееся, и стоитъ лишь самому учащему освоиться съ библейскимъ матеріаломъ (а это главное) въ полной мѣрѣ, чтобы сумѣть выдѣлить изъ него нужное и существенное и оставить второстепенное.

Свящ. Др. Веселинскій.

В Л А С Т Ь *).

Есть въ душахъ человѣческихъ сила нравственнаго тяготѣнія, привлекающая одну душу къ другой; есть глубокая потребность воздѣйствія одной души на другую. Безъ этой силы люди представлялись бы кучею песчинокъ, ничѣмъ не связанныхъ и носимыхъ вѣтромъ во все стороны. Сила эта естественно, безъ предварительнаго соглашенія, соединяетъ людей въ общество. Она заставляетъ, въ средѣ людей, искать другого челоука, къ кому прирастается, кого слушать, къ кому руководствоваться. Одушевляемая нравственнымъ началомъ, она получаетъ значеніе силы творческой, совокупляя и поднимая массы на великія дѣла, на великіе подвиги.

Но для общества гражданскаго недостаточно этого вольнаго и случайнаго взаимнаго воздѣйствія. Естественное, какъ бы инстинктивное стремленіе къ нему, огустѣвая и сосредоточиваясь, ищетъ властнаго, непрекаемаго воздѣйствія, которымъ объединялась бы, которому подчинялась бы масса со всеми разнообразными ея потребностями, вожелѣніями и страстями, въ которомъ находила бы, среди всякихъ извращеній своеволія, — *мѣрило правды*. — И такъ на правду основана, по идеѣ своей, всякая власть, и великую правду имѣетъ своимъ источникомъ и основаніемъ. Всевышняго Бога и законъ Его, въ душѣ и совѣсти каждаго естественнот написанный, — то и оправдывается въ своемъ глубокомъ смыслѣ слово: *нѣсть власть, аще не отъ Бога*.

Слово это сказано *подвластнымъ*, оно оно относится столь же внушительно и къ самой власти, и о, когда бы созновала всякая власть все его значеніе! Великое и страшное дѣло — власть, потому что это дѣло — *священное*. Слово *священный* въ первоначальномъ своемъ смыслѣ значить: *отдѣленный*, на службу Богу обреченный. И такъ власть — *не для себя* существуетъ, но ради Бога, и есть *слу-*

*) Изъ „Моск. Сб.“, изд. К. П. Побѣдоносцева.

женіе, на которое обреченъ человѣкъ. Отсюда и безграничная, страшная сила власти, и безграничная, страшная тягота ея.

Сила ея безгранична, и не въ матеріальномъ смыслѣ, а въ смыслѣ духовномъ, ибо это сила разсужденія и творчества. Первый моментъ міроздавія есть появленіе *свѣта* и отдѣленіе его отъ *тѣмы*. Подобно тому и первое отправленіе власти есть обличеніе *правды* и различеніе *неправды*: на этомъ основана вѣра во власть и неудержимое тяготѣніе къ ней всего человѣчества. Сколько разъ, и повсюду, вѣра эта обманывалась, и все таки источникъ ея остается чѣлъ и не иссякаетъ, потому что безъ правды жить не можетъ человѣкъ. Отсюда происходитъ и творческая сила власти—сила привлекать людей добра, правды и разума, возбуждать и одушевлять ихъ на дѣла и подвиги.—Власти принадлежитъ и первое и послѣднее слово—альфа и омега въ дѣлахъ человѣческой дѣятельности.

Сколько не живетъ человѣчество, не перестаетъ страдать отъ власти, то отъ безвластія. Насліе, злоупотребленіе, безуміе, своекорыстіе власти—поднимаетъ мятежи. Извѣрившись въ идеальную власть, люди мечтаютъ обойтись безъ власти и поставить на мѣсто ея слово закона. Напрасное мечтаніе: во имя закона возникающіе во множествѣ самовластные союзы поднимаютъ борьбу о власти, и раздробленіе властей ведетъ къ насиліямъ—еще тяжелѣе прежнихъ. Такъ бѣдное человѣчество въ исканіи лучшаго устройства носится точно по волнамъ безбрежнаго океана, въ коемъ бездна призываетъ бездну, кормила нѣтъ—и не видать пристани.

И все таки—безъ власти жить ему невозможно. Въ душевной природѣ человѣка,—за потребностью взаимнаго общенія, глубоко таится потребность власти. Съ тѣхъ поръ какъ раздвоилась его природа, явилось различіе добра и зла, и тяга къ добру и правдѣ вступила въ душѣ его въ непрестающую борьбу съ тягою къ злу и неправдѣ, и не осталось иного спасенія, какъ искать примиренія и опоры въ верховномъ судіи этой борьбы, въ живомъ воплощеніи властнаго начала—порядка и правды. Итакъ, сколько бы ни было разочарованій, робольщеній, мученій отъ власти, человѣчество доколѣ жива еще въ немъ тяга къ добру и правдѣ, съ сознаніемъ своего раздвоенія и безсилія, не перестанетъ вѣрить въ идеальную власть и повторять попытки къ ея осуществленію. Издревле, и до

нашихъ дней, безумцы говорили и говорятъ въ сердцѣ своемъ: нѣтъ Бога, нѣтъ правды, нѣтъ добра и зла, — привлекая къ себѣ другихъ безумцевъ и проповѣдая безбожіе и анархію. Но масса человечества хранить въ себѣ вѣру въ высшее начало жизни, и посреди слезъ и крови, подобно слѣпцу ищущему вождя, ищетъ для себя власти и призываетъ ее съ непрестающею надеждою, и эта надежда — жива, не смотря на вѣковыя разочарованія и обольщенія.

Итакъ, дѣло власти есть дѣло непрерывнаго служенія, а потому въ сущности — дѣло *самопожертвованія*. Какъ странно звучитъ, однако, это слово въ ходячихъ понятіяхъ о власти. Казалось бы, естественно людямъ бѣжать и уклоняться отъ жертвъ. Напротивъ того — всѣ ищутъ власти, всѣ стремятся къ ней, изъ-за власти борются, злодѣйствуютъ, уничтожаютъ другъ друга, а достигнувъ власти, радуются и торжествуютъ. Власть стремится *величаться*, и величаясь, впадаетъ въ странное мечтательное состояніе, — какъ будто она сама для себя существуетъ, а не для служенія. А между тѣмъ непререкаемый, единый истинный идеалъ власти въ словѣ Христа Спасителя: „кто хочетъ быть между вами первымъ, да будетъ всѣмъ слуга“. Слово это мимо ушей у насъ проходить, какъ нѣчто не до насъ относящееся, а до какого то иного, особаго, въ Палестинѣ бывшаго сообщества, — но по истинѣ, какая власть какъ бы ни была высока, какая въ глубинѣ своей совѣсти, не сознается, что тѣмъ выше ея величіе, чѣмъ большій объемлетъ кругъ дѣятельности, тѣмъ тягостнѣе становятся ея узы, тѣмъ глубже раскрывается передъ нею свитокъ язвъ общественныхъ, въ коихъ написано столько „рыданія и жалости и горя“, тѣмъ громче раздаются крики и вопли о неправдѣ, проникающіе душу и ее обязывающіе. Первое условіе власти есть вѣра въ себя, т. е. въ свое призваніе: благо власти, когда эта вѣра сливается съ сознаніемъ долга и нравственной отвѣтственности. Бѣда для власти, когда она отдѣляется отъ этого сознанія, и безъ него себя ощущаетъ и въ себя вѣритъ. Тогда начинается паденіе власти, доходящее до утраты этой вѣры въ себя, то есть до уничтоженія и разложенія.

Велико и свято значеніе власти. Власть, достойная своего призванія, вдохновляетъ людей и окрыляетъ ихъ дѣятельность: она служитъ для всѣхъ зеркаломъ правды, достоинства, энергіи. Видѣть такую власть, ощущать ея вдохновительное дѣйствіе — великое

счастье для всякаго человѣка, любящаго правду, ищущаго свѣта и добра. Великое бѣдствіе — искать власти и не находить ея, или вмѣсто нея находить мнимую власть большинства, власть толпы, произволь въ призракъ свободы.

Изъ дневника протоіерея Іоанна Ильича Сергіева
(Кронштадтскаго).

Богопознаніе и самопознаніе, приобретаемыя опытомъ.

Молясь по готовымъ молитвамъ, надобно непременно молиться, для душевнаго спокойствія и благоуспѣшности молитвы, духомъ, а не языкомъ только и умомъ, и не нужно выпускать изъ виду Господа. — Иначе Господь оставитъ тебя, если ты оставишь Его при чтеніи молитвъ своею въ Него вѣрою и благоговѣніемъ, и языкъ твой измѣнитъ тебѣ, какъ ретивый, необузданный конь, а духъ твой будетъ пораженъ стыдомъ и смятеніемъ.

* *

Когда же при чтеніи молитвъ будешь искать умомъ и сердцемъ Господа, не ищи Его далеко: Онъ тутъ, въ самыхъ словахъ молитвы. Только внимай имъ сокрушеннымъ и смиреннымъ сердцемъ: и Господь перейдетъ изъ нихъ и въ твое сердце. Въ словахъ молитвы дышетъ Духъ Божій. Надобно только научиться искусству — переводить Его изъ нихъ въ свою душу.

* *

Господь вѣрно достигаетъ Своей цѣли обновленія нашего растлѣннаго грѣхомъ естества чрезъ Свои пречистыя, животворящія тайны Тѣла и Крови. Если я достойно причащаюсь, я видимо обновляюсь, оживаю послѣ смерти грѣховной: въ моемъ умѣ — необыкновенный свѣтъ; въ сердцѣ миръ, радость о Дусѣ Святѣ. Я познаю опытомъ благое иго и легкое бремя моего Господа, животворно касающагося умерщвленной грѣхомъ души моей. А какъ богородно Господь всегда являетъ Себя въ животворящихъ тайнахъ! Чтобы причаститься ихъ достойно, животворно, я всегда долженъ приближаться къ Богу вѣрою, смиреніемъ, простосердечіемъ и чистосердечіемъ. Причащаясь Его Тайнь, я вижу, что Онъ — всегда

Одинъ и Тотъ же — Всесвятый и Всеправедный. Его величіе въ св. тайнахъ всегда одинаково; душа моя посрамляется, если я причастился недостойно, а если достойно, — то торжествуетъ, и веселится. О, какую сладость, какой миръ разливаетъ во мнѣ достойное принятіе животворящихъ тайнъ! Я молю тогда Бога, чтобы онъ сподобилъ меня предъ кончиною моею причаститься этихъ смиленной душею и сокрушеннымъ, дѣтски-вѣрующимъ сердцемъ, чтобы, еще и пойду по средѣ сѣни смертныя, не бояться мнѣ съ моимъ Господомъ никакого зла. Но кто этотъ врагъ, съ такимъ упорствомъ и настойчивостію препятствующій намъ съ несомнѣнною вѣрою причащаться хлѣба животнаго? Кто это свѣтъ въ сердцѣ плевелы невѣрія — тогда когда вѣра живая всего намъ необходимѣе? Съ кѣмъ это я упорно борюсь всегда? Какой это невидимый, несомнѣнный врагъ гнѣздится въ моемъ сердцѣ? О! это тотъ змій, который и вначалѣ внушилъ невѣріе нашимъ праотцамъ и клеветалъ дерзко на Самого Бога, какъ будто бы Онъ не истиненъ въ словахъ Своихъ и — убилъ неосторожныхъ, посѣявъ въ ихъ сердцахъ ядъ невѣрія и воспаливъ въ нихъ похоть плоти, похоть очей и гордость. Но слава Господу, давшему намъ власть наступати на змію и на скорпію и на всю силу вражію. Опытные въ брани воины Христовы не дадутъ излиться яду сатанинскаго невѣрія въ сердце свое и ни на мгновеніе не согласятся сердцемъ на то, будто Жизнь — не жизнь, будто Спаситель — не спаситель, будто Всемогущій — не всемогущій, будто Тѣло и Кровь Господа — только хлѣбъ и вино.

* *

Во время премирнаго состоянія вѣры и послѣ достойнаго принятія животворящихъ тайнъ, кого боюсь я, какъ врага, который лишаетъ меня этого состоянія? Невѣрія: значить, невѣріе само себя изобличаетъ: такъ какъ оно — мучительно для души. А слѣдуетъ ли бояться невѣрія при вѣрѣ? Въ насъ должно быть столько вѣры и упованія на Бога, чтобы не опасаться, въ надеждѣ на Него, невѣрія. Но если вѣра и надежда въ насъ еще не возрасла въ такую мѣру: то бояться невѣрія нужно — для предосторожности, чтобы по нашей невнимательности не вкрались помыслы невѣрія и не лишили души премирнаго состоянія вѣры. Страхъ для человѣка, не утвердившагося въ вѣрѣ и упованіи — всегда необходимъ.

* *

Какъ на войнѣ съ сильнымъ непріателемъ—самъ царь находится при войскахъ и своимъ присутствіемъ ободряетъ и возновляетъ мужественному нападенію на враговъ и говорить: сражайтесь мужественно, храбро: вы сражаетесь за вѣру, за меня и за отечество; я—ваша награда и—войны храбро, съ пренебреженіемъ жизни бросаются на враговъ и часто опрокидываютъ его смѣлою и вѣрною тактикою. Такъ и Царь Небесный, вводя вѣрныхъ рабовъ Своихъ въ борьбу съ сильными врагами—безплотными духами злобы, Самъ находитесь при нихъ, и ободряя ихъ, говорить: ведите брань мужественно, взирая очами вѣры на Меня, Всесильнаго Помощника: Я—награда ваша; Я побѣждающимъ дамъ свѣти со Мною на престолѣ Моемъ, якоже и Азъ побѣдихъ, и съдохъ со Отцемъ Моимъ на престолѣ Его, и дѣла, которые имѣють предъ очами Господа, всегда побѣждаютъ своихъ враговъ, а дѣла, которые опускаютъ Его изъ виду и остаются только при своей немощи, бывають побѣждаемы. Не отчаяваться и не вужно и потерпѣвши поражение: хитраго и сильного врага,—каковъ диаволь побѣдить можно не вдругъ—намъ, имѣющимъ съ собою постоянного домашнаго врага—плоть, чрезъ которую онъ большею частію на насъ воюетъ. Да и Господь—знаетъ нашу немощь; потому Онъ исподоволь вводитъ насъ въ брань со врагомъ, попуская намъ быть побѣждаемыми, чтобы, такимъ образомъ, приучить насъ паденіями и пораженіями—возлагать упованіе на Него, Единаго Всесильнаго Заступника.

Извѣстія и замѣтки.

— *Внѣбогослужебныя религиозно-нравственныя чтенія въ семинарской церкви.*—Съ благословенія и разрѣшенія Его Преосвященства, съ 11 сего октября, по воскреснымъ днямъ, въ промежутокъ времени между 2 и 4 часами дня, въ семинарской церкви открываются религиозно-нравственныя чтенія. По уже выработанной программѣ, съ 11 октября по 3 апрѣля включительно, такихъ чтеній будетъ 26. Каждое чтеніе, въ свою очередь, будетъ имѣть три отдѣла: 1, по Священной исторіи Ветхаго Завѣта, 2, житія святыхъ и 3, статьи общезнайдательнаго характера. Чтенія (по печатнымъ руководствамъ) будутъ вестись нѣкоторыми лицами семинарской корпораціи и учениками старшихъ классовъ, подъ руковод-

ством о. Ректора семинаріи, протоіерея В. Успенскаго. Читенія будутъ сопровождаться и пѣніемъ семинарскими хорами церковныхъ партесныхъ пѣснопѣвій.

Инициатива этихъ чтеній принадлежитъ о. Ректору семинаріи и является въ результатъ стремленія, съ одной стороны, дать посильное удовлетвореніе религіозно-нравственнымъ потребностямъ лицъ, въ большомъ количествѣ посѣщающихъ семинарскую церковь, что, въ свою очередь, совпадаетъ съ одною изъ задачъ Братства, членомъ котораго онъ состоитъ, а, съ другой стороны, — придать время-препровожденію праздничныхъ дней воспитанниками семинаріи болѣе соотвѣтствующій заведенію характеръ и практику старшимъ изъ нихъ въ произнесеніи чтеній.

Дай, Богъ!

— *Курсы для учителей школь грамоты.* — Еще въ первые годы появленія по приходамъ церковныхъ школь грамоты, нѣкоторые о.о. завѣдующіе школами, въ интересахъ лучшей постановки учебнаго дѣла, находили нужнымъ обязывать учителей названныхъ школь посѣщать предъ началомъ учебныхъ своихъ занятій, не менѣ недѣли, мѣстную церковно-приходскую школу, чтобы присмотрѣться здѣсь, какъ нужно вести дѣло обученія. Мѣра эта, удобная и тѣмъ, что учебныя занятія въ школахъ грамоты начинаются позднѣе, чѣмъ въ школахъ церковно-приходскихъ, на практикѣ всегда оказывалась благотворною и находила себѣ все большее и большее число послѣдователей. Въ минувшемъ сентябрѣ, въ м. Княжичахъ, Могилевскаго уѣзда, дѣло это значительно расширилось. Появились уже и настоящіе, хотя и слишкомъ краткосрочные, но организованные курсы. Задача мѣстнаго о. завѣдующаго о. протоіерея К. Савинича была, какъ и прежде, оказать помощь учителямъ только Княжичскаго прихода, между тѣмъ, лишь прошелъ слухъ объ этихъ курсахъ, какъ сюда явились учителя школь грамоты и приходовъ сосѣднихъ. Всѣхъ такихъ курсистовъ оказалось: 14 Княжичскаго прихода, 4 Браковскаго, 3 Крюковскаго и 3 Вѣйнинскаго. По отсутствію какихъ либо матеріальныхъ средствъ на этотъ предметъ (поэтому всѣ учителя содержались на свой счетъ) курсы продолжались всего съ 21 по 25 сентября включительно, тѣмъ не менѣ при усиленныхъ занятіяхъ и они принесли свою долю пользы. Лекторами (тоже, конечно, бесплатно) были: по Закону Божію — мѣстный протоіерей о. К. Савиничъ, которымъ сдѣлано объясненіе общепотребительныхъ молитвъ и великихъ праздниковъ, по церковному пѣнію — мѣстный о. діаконъ Г. Дюковъ, подъ руководствомъ котораго упражнялись въ пѣніи по обиходу и съ голоса пѣснопѣвій всенощнаго бдѣнія и литургии; по русскому языку и ариѳметикѣ — мѣстная учительница К. Буркова, давая объясненія законовъ правописанія и счисле-

нія. При этомъ не забыта была и практическая сторона дѣла: дано было нѣсколько пробныхъ уроковъ съ приглашенными сюда дѣтьми.

Курсы закончились благодарственнымъ молебствіемъ, при чемъ убѣдительнымъ наблюдателемъ о. К. Жудро (онъ присутствовалъ здѣсь во все время курсовъ) была выражена благодарность курсистамъ за ихъ безмездный трудъ и вниманіе къ дѣлу и сдѣлано нѣсколько руководственныхъ указаній касательно поведенія учителя, въ качествѣ примѣра для юныхъ дѣтей, а однимъ изъ учителей Т. Каваленковымъ, отъ лица всѣхъ курсистовъ, выражена благодарность руководителямъ курсовъ за ихъ заботы о лучшей постановкѣ школьнаго народнаго образованія.

— *Торжество открытія и освященія второклассной церковно-приходской школы въ с. Ольшѣ, Оршанскаго уѣзда.* — (Корреспонденція). 20 минувшаго сентября въ с. Ольшѣ, Оршанскаго уѣзда, состоялось скромное торжество открытія и освященія второклассной церковно-приходской школы, — первой въ Оршанскомъ уѣздѣ.

Въ с. Ольшѣ уже болѣе 30 лѣтъ существуетъ церковная школа. Еще покойный Ольшанскій священникъ о. Іустинъ Шелепинъ положилъ начало ея существованію. Сначала она была одноклассной церковной школою, но потомъ, еще при жизни о. Іустина, была преобразована въ двухклассную. Но этой школѣ не доставало, съ одной стороны, вполне удобнаго школьнаго зданія, а, съ другой, — и вполне достаточнаго обезпеченія, а между тѣмъ она являлась центральнымъ пунктомъ въ сѣверной части Оршанскаго уѣзда и притомъ многолюдномъ, такъ что, до сего времени въ ней было не менѣе 100 человѣкъ учащихся. Последнее обстоятельство дало основаніе Епархіальному Училищному Совѣту ходатайствовать предъ Училищнымъ при Св. Синодѣ Совѣтомъ о зачисленіи Ольшанской школы въ разрядъ второклассныхъ съ отпускомъ на постройку школьнаго зданія болѣе 3000 руб. и съ ассигнованіемъ на ежегодное ея содержаніе по 1500 р. Ходатайство это было уважено, и на отпущенныя деньги устроенъ прекрасный классный деревянный корпусъ размѣромъ 24 × 26 ар., классныя комнаты вышли вполне свѣтлыя и просторныя, (комната наприм. 1-го класса имѣетъ размѣръ 15 × 10 × 5 ар.). Прежній школьный домъ приспособленъ подъ общежитіе и квартиру учителя, кромѣ того есть еще флигелекъ для квартиры старшаго учителя и всѣ надворныя, нужныя для школы, постройки. Словомъ, въ настоящее время школьныя зданія вполне удовлетворяютъ школьнымъ и гигиеническимъ требованіямъ.

20-го сентября и состоялось освященіе вновь выстроеннаго школьнаго зданія. Къ этому дню въ с. Ольшу прибыли о. о. Епархіальный Наблюдатель, свящ. В. Зубаревъ, Оршанскій Уѣздный Наблюдатель, свящ.

І. Шимковичъ и членъ—дѣлопроизводитель, Огшанскаго Отдѣленія Совѣта, священ. М. Маслокъ. 20 сентября семи священнослужителями, въ сослуженіи и мѣстныхъ священника о. А. Рубцова и диакона А. Навроцкаго, совершена была божественная литургія, при весьма многочисленномъ стеченіи народа. Въ концѣ ея мѣстный о. законоучитель Рубцовъ обратился къ своимъ прихожанамъ съ прочувствованнымъ словомъ, въ которомъ выяснилъ имъ ихъ обязанности въ отношеніи къ школѣ. По окончаніи литургіи, со св. иконами направились во вновь устроенное школьное зданіе, находящееся вблизи церковной ограды. Зданіе это уже съ ранняго утра приняло и совнѣ и внутри праздничный видъ. Лицевая сторона его была убрана гирляндами изъ зелени елокъ, а среди нихъ, на боковыхъ простѣнкахъ входной двери, были весьма изящно составлены однимъ ученикомъ изъ той же зелени виціалы нынѣ Царствующаго Государя—„Н“ и покойнаго Императора—„А“; по сторонамъ развивались національные флаги. Фасадъ зданія производилъ на всѣхъ приятное впечатлѣніе; но еще эффектибѣе было внутри школы. Вокругъ стѣны большой комнаты 1-го класса весьма искусно висѣла гирлянда изъ еловой зелени; на передней стѣнѣ висѣлъ образъ Спасителя съ возженной лампадкой въ громадномъ еловомъ вѣнкѣ; на продольной стѣнѣ, —на простѣнкахъ между оконъ,—повѣшены портреты нынѣ благополучно Царствующихъ Государя и Государыни и Покойнаго Императора Александра III также въ громадныхъ еловыхъ вѣнкахъ. Всѣ эти украшенія зеленою были сдѣланы учительницей школы О. Шелепиною съ ея сестрою. При такой-то, для деревни эффектной, обстановкѣ было совершенно малое водосвятіе и освященіе дома съ помазаніемъ стѣнъ его св. елеемъ и окропленіемъ св. водою. По окончаніи чина освященія, о. Епархіальный Наблюдатель обратился къ присутствовавшимъ крестьянамъ съ краткою рѣчью, въ которой, выяснивъ значеніе этой школы для нихъ, указалъ, кого они должны благодарить за такое имъ благодѣяніе и за кого они должны въ особенности молиться. Молебствіе закончилось обычными многолѣтіями и правозглашеніемъ „вѣчной памяти“ Императору Александру III и священноіерею Іустину, основателю сей школы.

Въ заключеніе мѣстнымъ священникомъ о. Рубцовымъ всѣмъ присутствовавшимъ были розданы брошюрки религиозно-правственнаго содержания.

ВИБЛЮГРАФИЧЕСКІЙ УКАЗАТЕЛЬ.

ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ (октябрь) І. Призывъ ко всеобщему миру.

—П. Рѣчь Высокопреосвященнаго Владимира, Митрополита Московскаго, предъ

открытіемъ памятника Царю-Освободителю. — III. Собесѣдованіе І. Христа съ братьями его, Святѣйшаго Патріарха Вселенскаго АНѢИМА VII. Перевель съ греческаго Прот. А. Е. Смирнопуло. — IV. Пресвященный Виссаріонъ, епископъ Костромскій. (По поводу его 50-лѣтняго юбилея, 5 ноября, и съ приложеніемъ его портрета) Д. Н. Кореуноваго. — V. Прославленіе Богоматери духовными устами. Пресвященнаго Виссаріона, епископа Костромскаго. (Къ 1 октября). — VI. Услуги за услуги. Его-же. (Къ 4 октября). — VII. Чествованіе усопшихъ. Его-же. (Къ 11 октября). — VIII. Живой и обильный источникъ. Его-же. (Къ 22 октября). — IX. Землетрясеніе. Его-же (Къ 26 октября). — X. Взглядъ на смыслъ и достоинство господствующаго направленія въ новой культурной исторіи человѣчества. N. N. — XI. Сухотинскій Знаменскій жевскій монастырь. А. В. Кодратова. — XII. Катихизическія бесѣды XV и XVI. Свящ. С. М. Садюковскаго. — XIII. О воспитаніи благородной дѣвицы, и обращеніи ея въ міръ. Князя Алексѣя Александровича Ширинскаго-Шихматова. Сообщилъ прот. В. І. Жмаинъ. — XIV. Высокопреосвященный Сергій, Митр. Московскій. Проф. М. Д. Акад. И. Н. Корсунскаго. — XV. Благожеланія учащимся въ наступающее учебное повоѣтіе. Свящ. Н. С. Виноградова. — XVI. Жертвы безумія. (Къ началу учебнаго года) Н. А. Болосова. — XVII. Зв. менателныя явленія. Свящ. І. С. Шарова. — XVIII. Письма Пресвящ. Теофана-Затворника къ Е. С. В. — XIX. „Пособіе къ богомыслию“. Его-же. XX. Религиозные мотивы въ русской поэзіи. Съ послѣсловіемъ Прот. Н. І. Флоринскаго. — XXI. Опасность „умной“ „самодвижной“ молитвы. Геросхимонаха отца Амвросія. Сообщилъ Начальникъ Оптинскаго скита о. Іосифъ. — XXII. „Мудрость“, по письмамъ пресвященнаго ІЕРЕМІИ-отшельника. Сообщ. Пресвящ. Мисаиль, еписк. Могилевскій. — XXIII. Памятникъ Царю-Освободителю. (Съ приложеніемъ рисунка). — Объявленія. При сей же книжкѣ прилагаются два рисунка къ стр. 28 и 30 сентябрьской кв. „Душев. Чтенія“.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Къ свѣдѣнію миссіонеровъ, приходскаго духовенства и церковныхъ братствъ

ВЫШЛО ВЪ СВѢТЪ НОВОЕ ИЗДАНІЕ

ЖУР. „МИССІОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

НАРОДНО-МИССІОНЕРСКАЯ БИБЛІОТЕКА

для внѣцерковнаго чтенія грамотному народу и внѣкласснаго чтенія школьникамъ старшаго возраста.

Цѣна 1 экз. библиотечки, въ количествѣ 60 названій, 2 руб. съ пересылкою

Цѣна 1 экз. каждаго названія отдѣльно 2¹/₂ коп., при выпискѣ сотнями по 2 руб. за каждую сотню.

„Народно-миссіонерская Библіотека“ имѣетъ своею задачею—вѣрныя чадь Церкви ограждать отъ прираженія къ нимъ лжеученій расколосектантства, а колеблющихся и отпадшихъ отъ православія вразумлять—ближнимъ путемъ общедоступнаго (популярнаго) раскрытія и уясненія грамотному народу основныхъ истинъ православной вѣры. Нар.-мис. Библіотека издается въ формѣ „Мис. листковъ“ in 8°, книжечекъ in 16°, и стѣнныхъ таблицъ съ священными изображеніями.

Въ составѣ „Народно-миссіонерской Библіотеки“ входятъ: а) „Отвѣты изъ Слова Божія вопрошающимъ объ основныхъ истинахъ вѣры“ б) „Святоотеческіе уроки и наставленія, въ огражденіе вѣрныя чадь Церкви отъ расколосектантскихъ лжеученій и историко-апостолетическіе очерки жизни и письменности мужей апостольскихъ и вселенскихъ учителей первыхъ трехъ вѣковъ христіанства.“ с) „Церковно-беллетристическій отдѣлъ, заключающій въ себѣ священно-историческіе рассказы и очерки изъ жизни и быта расколосектантскаго міра.“

Отвѣты изъ Слова Божія предназначены главнымъ образомъ для распространенія среди сектантовъ и полемизирующихъ съ ними начетчиковъ изъ ревнителей православія, а также и для пастырей и миссіонеровъ. Они изложены словами св. Писанія въ особой вопросоотвѣтной формѣ. „Отвѣты изъ Слова Божія“ представляютъ собою первую попытку подобнаго рода изданій въ русской апологетической литературѣ.

Святоотеческіе уроки и наставленія заключаютъ въ себѣ извлеченіе изъ твореній св. отцевъ и произведеній знаменитѣйшихъ авторовъ отечественной Церкви—ученія о тѣхъ догматическихъ, нравственныхъ и обрядовыхъ истинахъ вѣры, относительно коихъ неправильно мыслятъ русскіе сектанты. Сюда-же отнесены и историко-апостолетическіе очерки жизни и письменности мужей апостольскихъ и вселенскихъ учителей первыхъ трехъ вѣковъ, какъ неложныхъ свидѣтелей истины, содержимой православною Церковію.

Цѣна каждому названію изданій „Н. М. Биол.“ назначена однообразная 2½ к. за экземпляръ, при выискѣ сотнями—по 2 р. за сотню, безъ пересылки. При требованіи не менѣе 1000 экз. пересылка по жел. дорогамъ за счетъ редакціи. Апологетическіе очерки жизни и ученія св. отцевъ 5 к. за экз., за 100—4 р.

Съ требованіями обращаться исключительно въ Кіевъ въ редакцію Миссіонерскаго Обозрѣнія.

а) Отвѣты изъ Слова Божія вопрошающимъ:

1. О вѣрѣ и дѣлахъ, о Ветхоемъ Заветѣ, о Св. Преданіи и Писаніи. 2. о Святыхъ или Храмахъ, (съ изображ. Кіево-Печер. Л.), 3. о царской власти, 4. о почитаніи Пресвятой Богородицы (съ изображ. иконы Божіей Матери.—Васнецова), 5. о прославленіи Св. Угодниковъ Божіихъ, 6. о почитаніи Св. Угодниковъ и Св. мощей, 7. о молитвенномъ ходатайствѣ Св. Угодниковъ Божіихъ, 8. о почитаніи св. иконъ, 9. о почитаніи Св. Креста, 10. о божественности церковной іерархіи или священствѣ, 11. о достоинствѣ пастырей, и объ отношеніи къ нимъ пасомыхъ, 12. о Церкви Христовой, 13. о пребываніи и дѣйствіи Св. Духа въ Церкви, 14. о пищѣ и питіи, и друг.

б) Святоотеческіе уроки и наставленія.

1. Св. Иринаея—не уклоняться отъ Св. Церкви. 2. Св. Кипріяна—твердо держаться св. Церкви. 3. Св. Кипріяна—отдѣляющіеся противники Христу. 4. Св. Іоанна Златоустаго—объ уклоняющихся въ секты. 5. Св. Іоанна Златоустаго—къ состоящимся съ отпадшими. 6. Ученіе св. Отцевъ о почитаніи св. угодниковъ и мощей. 7. Ученіе св. Отцевъ о почитаніи св. Креста. 8. Ученіе св. Отцевъ—Кто сей Воскресшій. 9. Остерегайтесь лжеучителей и почитайте священниковъ (св. Кипріяна). 10. О почитаніи св. Иконъ, 11. Для спасенія необходима не только вѣра, но и дѣла. 12. Правила св. Василія Великаго о правой вѣрѣ и благочестіи. 13. О чтеніи и слушаніи Слова Божія. 14. О чтеніи и толкованіи Св. Писанія. 15. Слово Іоанна Кронштадтскаго (съ портретомъ стѣн. л.). 16. Предсмертное увѣщаніе святителя къ заблудшимъ. 17. Первенствующая Христіанская Церковь въ жизни и писаніяхъ св. Отцевъ, 18. Св. Апостоль Варнава и его творенія. 19. Св. Игнатій Богоносецъ и его творенія.

с) а) Церковно-историческіе рассказы и а) беллетристическіе рассказы и очерки изъ жизни расколо-сектантскаго міра

1. Житіе св. Θεодосія, чудотворца Черниговскаго (съ изображеніемъ),
2. Новыя чудеса и раскольничье исповѣданіе у раки св. Θεодосія,
3. Житіе священномученика Макарія, митрополита Кіевскаго (съ изображеніемъ),
4. Коронованіе и вѣчаніе на царство ихъ Величествъ (разсказъ очевидца),
5. Миссіонерское паломничество со штундистами.
6. Пароходныя совопросники.

Очерки изъ жизни сектантства свящ. І. Орлова:

1. Подая, Господи.
2. Два странника.
3. Ильинъ день.
4. Христось воскресе.
5. Въ зимніе вечера на бесѣдахъ у батюшки.
6. Господи, Владыко живота моего.
7. Вънѣ Церкви безъ Божьяго благословія.
8. Завѣты вѣры дядушки Пахома.
9. Завѣты матери.
10. Народные просвѣтителы въ деревенской глуши.
11. Заблудшій сынъ.
12. Молоканскія сѣти.
13. Хозяинъ и работникъ.
14. Въ Вербное Воскресенье.
15. Штундовыя чудеса и поды анафемой.
16. Новогоднее счастье и бабушкины слезы.
17. Въ день Богоявленія и въ Прощенное Воскресенье.
18. Задубльи иновѣры.
19. Антипка фарисей.
20. Легкота сектантская.
21. Спасительный благовѣстъ.
22. Лютое время.
23. Родительское благословіе спасло.
24. Душле поздно, тѣмъ некогда.
25. Смѣхъ вамъ въ плачь да обратится.
26. Въ Петровъ день.
27. Сиротка.
28. Все Тому живи суть.
29. Душевно ослабленный.
30. Пою Богу моему, дождеде есмь.
31. Херувимская пѣсль.
32. Два брата, лучашые кознями супостата.

Изданія, имѣющіеся въ складѣ Редакціи журнала „Миссіонерское Обзоріе“

Рѣчи Высокопреосвященнаго Іоанніа, митрополита Кіевскаго и Галицкаго, говоренныя къ Высочайшимъ Особамъ	40 к.
Его-же: Рѣчи къ новорукположен. епископ.	40 „
Его-же: Рѣчи по разнымъ случаямъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ	20 „
Дѣянія 3-го миссіонерскаго Съѣзда въ Казани, В. М. Скворцова. Изданіе второе	1 р.
Второй миссіонерскій Съѣздъ въ Москвѣ, Его-же	20 к.
Оперковно-общественномъ и государственномъ значеніи миссіонерства, Его-же	10 „
Общій характеръ старообрядческаго раскола, существенныя признаки и степень вредности отдѣльныхъ толковъ, Его-же	10 „
Курское иконоборческое злодѣяніе, Его-же	20 „
Богуславское общество трезвости и борьба со штундою, Его-же	40 „
Къ вопросу о борьбѣ со штундовою сектою, Его-же	25 „
О миссіонерскомъ характерѣ церковно-приходской школы среди сектантскаго населенія и примѣрное распредѣленіе программы Закона Божья, Свящ. Т. Ольшевскаго	5 „
Берегись штунды и крѣпко держись Св. Православія. Четвере открытыхъ письма мірянина—простаца. К. Ярмарка	10 „
Спасительная охрана вѣрующихъ отъ увлеченія лжеучителями. О. Синельникова	7 „
Вѣсѣда со штундо-баптистами о христіанской „Святости“ по руководству пр. Іоанна Кассіана. Мис. Д. Боголюбова	3 „
О святости Христовой Церкви, Его-же	3 „
Законъ и свобода совѣсти въ отношеніи къ лжеученію и расколу. Г. Ш. Добротина	75 „
Светлыя мысли въ ея исторіи (публичная лекція) профес. И. И. Ивановскаго	30 „
О тайнствѣ священства и церковной іерархіи въ обличеніе ученія мнимодухов. христіанъ, Мис. Св. И. Кутепова	30 „
Плоды ученія гр. Д. Н. Толстого въ 2-хъ частяхъ	15 „
Новыя плоды ученія гр. Толстого. Л. Тихомірова	5 „
Апологія неглѣпья св. мощей. А. Вишнеvsкаго	5 „
О почитаніи св. мощей противъ мнимодуховныхъ христіанъ, Миссіон. Свящ. И. Кутепова	5 „
Миссіонерское паломничество со штундистами. М. Кальнева	3 „
Пашковщина	5 „

Толстовство	8 к.
Бесѣда со штурдо-баптистами о святости Церкви. Д. Боголюбова	5 р.
Какъ возражаютъ сектанты и раскольники и что отвѣчаютъ православные миссіонеры: бесѣда о Церкви. Его же	3 " X
Бесѣда со штурдистами о постѣ. Свящ. Д. Слюсаревъ	3 " X
Поученія на Сумволъ вѣры въ огражденіе отъ раскольничьего суетумдрія	1 р.
Поученія изъ твореній св. Отецъ на евангельскія и апостольскія чтенія (въ дни воскресные и праздничные пѣлаго года). Часть 1-я. Діакона А. Розанова	50 к.
Двухнедельныя противораскольничьи бесѣды съ А. В. Швецовымъ миссіонера Свящ. Шалкинскаго	60 "
Апологетическія поученія на молитву Господню. М. М. Соловьева	50 "
Кіевскія полемическія собесѣдованія общества религіознаго просвѣщенія со штурдистами. Свящ. Ѳ. И. Титова и В. М. Скворцова	1 .
Кіевскія противосектантскія апологетическія чтенія	60 к.
При выпискѣ обѣихъ книжекъ	1 р. 50 к.

Цѣны обозначены безъ пересылки. При выпискѣ Миссіонерскихъ изданій не менѣе какъ на 10 р. дѣляется 15% уступки.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1898 ГОДЪ

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ОБЩЕДОСТУПНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„СПУТНИКЪ ЗДОРОВЬЯ“

ОРГАНЪ ПОПУЛЯРНОЙ МЕДИЦИНЫ И ГИГИЕНЫ СЪ ИЛЛЮСТРАЦИЯМИ.

Выходитъ по четвергамъ въ объемѣ 16 стр. журнальнаго формата.

Изданіе Высочайше утв. Товарищества печатнаго и издательскаго двла „НАРОДНАЯ ПОЛЬЗА“.

Журналъ будетъ выходить съ 1 ноября 1898 года. Внесеніе подписные деньги въ октябрѣ, ноябрѣ и декабрѣ 1898 года получать журналъ съ 1 ноября 1898 года по 1 января 1899 года—**бесплатно.**

52 ММ въ г. Иллюстраціи. Двѣнадцать бесплатныхъ приложений.

Подписная цѣна: съ доставкой и пересылкой **5 руб.** въ годъ, на польгъ **3 руб.** Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р., къ 1-му апрѣля 2 р. и 1-му іюля 1 р.

Адресъ Главной Конторы: С-Петербургъ. Невскій, 148. Телефонъ 650.

Въ журналъ „Спутникъ Здоровья“ принимаютъ участіе: И. А. Баженовъ, Проф. Н. И. Быстровъ, — Д-ръ В. М. Бураковъ, Проф. А. Я. Данилевскій, — Проф. В. П. Доброклонскій, — Проф. С. І. Зальскій, — Д-ръ Н. И. Ильинъ, — Д-ръ В. Ф. Краевскій — Проф. П. Ф. Легафть, — Проф. Е. В. Павловъ, — Проф. В. В. Подвысоцкій (Кіевъ), Д-ръ В. И. Раммъ. — Проф. И. А. Скворскій (Кіевъ), — Проф. И. П. Скворцовъ (Харьковъ), — Академикъ князь И. Р. Тархановъ, — Д-ръ А. Н. Шабанова, — Д-ръ В. Е. Шехтеръ и др.

І. Правительственныя распоряженія. — II. Популярно-научныя статьи по всѣмъ вопросамъ медицины и гигиены. — III. Хроника. — IV. Обиходная рецептура, II полезные совѣты, народныя средства, косметика, домашняя аптека. — V. Фальси-

фикація пищевыхъ продуктовъ, напитковъ, косметическихъ и парфюмерныхъ средствъ.—VI. Обиходная ветеринарія.—VII. Разныя извѣстія изъ внутренней и иностранной жизни.—VIII. Критика и библиографія.—IX. Почтовый ящикъ.—X. Рисунки, чертежи и портреты.

Пользуясь широкой программой, „Спутникъ Здоровья“ дастъ рядъ полезныхъ статей по самымъ вопросамъ популярной медицины, гигиены и обиходной ветеринаріи, причемъ статьи эти будутъ составлены такъ, чтобы онѣ отвѣчали своей основной задачѣ т. е. были бы непосредственно примѣнны къ насущнымъ нуждамъ домашняго обихода.

Двѣнадцать бесплатныхъ приложений на 1899 годъ.

Общедоступная гигиеническая и медицинская бібліотека „СПУТНИКЪ ЗДОРОВЬЯ“.

I. Докторъ Мед. В. И. Павловъ—Болезни желудка.—II. Д-ръ Мед. Б. Е. Пехтеръ—Ревматизмъ.—III. Д-ръ Мед. Павловъ—Нервные болѣзни дѣтей.—IV. Профес. Д-ръ А. Штрюмпель—Болезни сердца.—V. Д-ръ А. А. Гальперинъ—Английская болѣзнь.—VI. Д-ръ Мед. В. Ф. Зибольдъ—О вскармливаніи груднаго ребенка и уходѣ за нимъ въ первый годъ жизни.—VII. Д-ръ В. Г. Ватъ—Тифъ брюшной, сыпной и возвратный.—VIII. Д-ръ Мед. В. И. Филиповъ—Алкоголизмъ.—IX. Д-ръ В. М. Бурлаковъ—Женскія болѣзни.—X. Д-ръ Мед. В. Ивановъ—Тучность.—XI. Профес. д-ръ А. Штрюмпель—Болезни почекъ и печени.—XII. Д-ръ Мед. В. И. Раммъ—Истерія и неврастенія.

Независимо отъ двѣнадцати бесплатныхъ приложений, объявленныхъ на 1899 годъ подписавшіеся въ 1898 году до 1 января 1899 г. получать еще два бесплатныхъ приложения.

I. Въ ноябрѣ 1898 года. Академика князя И. Р. Тарханова—Простуда.

II. Въ декабрѣ 1898 года. Проф. Д-ра Штрюмпель—Болезни дыханія.

Въ отдѣльной продажѣ означенныя брошюры будутъ стоить пять рублей.

Такимъ образомъ подписчики въ первый годъ изданія получатъ 60 №№ журнала и 14 бесплатныхъ приложений. Подписка принимается въ С-Петербургѣ, Невскій, 148.

Издатель Т-во «Народная Польза». За Ред. Д-ръ Мед. В. И. Раммъ.

ЗНАМЯ новый журналъ ЗНАМЯ.

Съ 1 января 1899 года въ Москвѣ будетъ издаваться новый еженедѣльный политическій, научный и литературный журналъ

Новый „ЗНАМЯ“ журналъ.

ЗНАМЯ будетъ выходить каждую недѣлю, отдѣльными книжками, до 4 печатныхъ листовъ текста.

ПРОГРАММА:

- I. Романы, повѣсти, рассказы и стихотворенія.
- II. Литературная критика.
- III. Обзорніе иностранной и внутренней жизни.
- IV. Вопросы религіозные, философскіе и научные.

Лица, желающих ознакомиться съ идейной стороною изданія, редакция проситъ затребовать первую книжку, выходящую 1 декабря. Первый № высылается за одну семикопѣчную марку.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: На годъ съ доставкою 5 р., $\frac{1}{2}$ года 3 р., $\frac{1}{4}$ года 1 р. 50 к. На годъ безъ доставки 4 р., $\frac{1}{2}$ года 2 р., $\frac{1}{4}$ года 1 р.

За границу двойная цѣна. Учащимся, учителямъ и священнослужителямъ цѣна съ доставкою и пересылкою 4 руб. въ годъ. Разсрочка по соглашенію съ конторой.

Редакторъ *Н. Д. Облеуховъ*. Издательница *А. Д. Пустошкина*.

Адресъ Редакціи и Конторы: Москва, Варсонофьевскій п., д. Кн. Гагарина, Телефонъ № 600.

Въ книжномъ магазинѣ И. В. Тузова.

(С.-Петербургъ, Садовая ул., Гостиный дворъ, № 45),

МЕЖДУ ПРОЧИМЪ ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

(окончаніе; — см. № 14).

- 12) Нравоучительныя повѣсти для дѣтей. Протопресвитера (В. В. Бажанова С.-П. Б. 1896 г. д. 25 к.
- 13) Примеры благочестія изъ жизни святыхъ. Пр. В. В. Бажанова. Спб. 1896 г. д. 25 к.
- 14) Сокровище духовное, отъ міра собираемое. Изъ твореній св. отца нашего Тихона, еп. Воронежск. Пр. В. В. Бажанова. Спб. 1889 г. д. 20 к.
- 15) Голосъ сельскаго пастыря. Поученія и вѣтбогослуж. чтенія. Свящ. О. Богородскаго. Изд. 2-е. Спб. 1893 г., цѣна 1 р. 50 к., въ кол. пер. 2 р. 50 к.
- 16) Новая скрижаль или объясненіе о церкви и литургіи и о всѣхъ службахъ и утваряхъ церковныхъ. Веніамина, архіеп. Нижегород. Въ 4-хъ частяхъ съ рис., грав. на деревѣ. Л. Сряковимъ. Спб. 1891 г. ц. 2 р., въ кол. пер. 3 р.
- 17) Толкованіе на пареміи. Еписк. Виссаріона (докт. богосл.) Въ 3-хъ томахъ. Изд. 2, исправл. Спб., 1894—96 г. ц. 5 р. 50 к.
- 18) Толкованіе на Божественную Литургію по зину св. Іоанна Златоуста и св. Василия Великаго. Докт. богосл. еп. Виссаріона. Изд. 4. Спб., 1895 г. ц. 1 р.
- 19) Сборникъ для любителей духовнаго чтенія. Еп. Виссаріона. Изд. 2-е. Спб. 1897 г., ц. 2 р., съ кол. пер. 3 р.
- 20) Уроки покаянія въ великомъ канонѣ св. Андрея Критскаго, записованные изъ библ. сказаній. Еп. Виссаріона. Изд. 3. Спб. 1897 г., ц. 1 р., въ кол. пер. 1 р. 75 к.
- 21) Черты христіанскаго ученія. Сборн. для назид. чтенія. Еп. Виссаріона. Изд. 2-е. Спб. 1898 г. ц. 1 р., въ кол. пер. 1 р. 75 к.
- 22) Практическія задачи дѣятельности сельскаго православнаго священника. А. Громачевскаго. Спб. 1890 г. ц. 1 р.
- 23) Дни богослуженія православной католической восточной Церкви. Протоіерея Г. С. Дебольскаго. 2 т. въ 6-ти ч. Изданіе 9. Спб. 1894 г. ц. 3 р., въ роск. кол. пер. 4 р. Учен. Ком. Мин. Нар. Просв. одобрены для ученическихъ библиот. средн. и низш. учебныхъ заведеній.
- 24) Поученіе православной Церкви о спасеніи міра, или объясненіе обрядовъ, требъ, таинствъ и богослуженія православной Церкви. Протоіерея Г. С. Дебольскаго. Съ рисунками въ текстѣ. Изд. 4. Одобрено Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для ученич. библиот. средн. и низш. учебныхъ заведеній. Спб. 1894 г. ц. 2 р., въ изящн. кол. перепл. 3 р.
- 25) Необходимость и важность христіанскаго поведенія и послушанія православной Церкви. Протоіерея Г. С. Дебольскаго. Изд. 3. Спб. 1898 г. ц. 50 к.
- 26) О говніи по уставу православной Церкви. Протоіерея Г. С. Дебольскаго. Изд. 4. Спб., 1892 г. ц. 50 к.

27) Седмица говѣнія, исповѣди и причащенія. Прот. Г. С. Дебольскаго Изд. 4. Спб. 1896 г. ц. 20 к.

28) О любви къ отечеству и трудѣ по слову Божию Спб. 1890 г. ц. 25 к.

29) Житія Святыхъ. Составлено по четырь-минемъ и другимъ книгамъ Софію Дестулицъ. Съ изображ. святыхъ и праздниковъ акад. Ф. Г. Солнцева. 12 кн. Спб. 1892 г. ц. 6 р. Одобрено Учебн. Ком. при Св. Синодѣ для учен. библиотечн. семинарій и училищъ въ качествѣ назидательн. чтенія для учащ. (27 июля 1886 года, № 428). Одобр. Учен. Комит. Мин. Народн. Просв. (20 мая 1887 г., № 7623). Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріей циркулярно рекомендовано мѣстнымъ начальствамъ учебныхъ и воспит. завед. вѣдомства Императрицы Маріи для библиотечн. вѣрен. имъ заведеній (24 февр. 1887 г. № 2996).

30) Житія святыхъ, ежедневное чтеніе для народа и для церковно-приходскихъ школъ, со включеніемъ: 1) Мѣсяцеслова, 2) Объясненія праздниковъ и 3) Указанія дней особеннаго чествованія Божіей Матери. Соч. С. Дестулицъ. Съ 120 изображеніями святыхъ. 12 кн. Спб. 1897 г. ц. 1 р. 80 к.

31) Справочная книга для православнаго духовенства. Сост. канд. богосл. П. Добровольскій. Спб. 1893 г., ц. 1 р., въ колѣнк. пер. 1 р. 75 к.

32) Святитель и чудотворецъ Θεодосій Углицкій. 1) Житіе. 2) Прославленіе и чудеса. 3) Торжественно открытія мощей святителя. Съ приложеніемъ патриаршихъ и царскихъ грамотъ, автографовъ и писемъ св. Θεодосія. Съ 13 ю иллюстраціями. Сост. Н. Н. Есиповъ. Спб. 1897 г. ц. 1 р., въ колѣнк. пер. 2 р.

33) Слово о смерти. Епископа Игнатія (Брянчанинова) Спб. 1886 г. ц. 1 р. 25 к. Въ колѣнк. перепл. 2 р.

34) О терпѣннѣ скорбей. Ученіе святыхъ отцевъ, собранное епископомъ Игнатіемъ (Брянчаниновымъ). Изд. 3. Спб. 1893 г. ц. 50 к. Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія одобрено для учебныхъ библиотекъ среднихъ и высш. учебныхъ заведеній.

35) Благочестивыя размышленія прав. христ. о своей душѣ. На каждый день мѣсяца. Состав. П. Игнатьевъ. Спб. 1890 г. ц. 30 к., въ изыщ. пер. 75 к.

36) Избранныя изъ житій святыхъ чудеса и видѣнія, какъ доказательства различныхъ истинъ христіанской православной вѣры. Матеріалъ для пастырей при составленіи поученій и назидательное чтеніе для всѣхъ православныхъ христіанъ. Составилъ протоіерей Ф. Д. Изд. 3-е Спб. 1891 г. ц. 1 р., въ изыщ. колѣнк. пер. 1 р. 75 к.

37) Св. Іоаннъ Дамаскинъ. Три защитительныхъ слова противъ порицающихъ святыхъ яконы или изображенія. Съ греческаго перев. А. Бронзовъ. Спб. 1893 г. ц. 1 р.

38) Точное изложеніе православной вѣры. Твореніе св. Іоанна Дамаскина. Съ греческаго перев. А. Бронзовъ. Спб., 1894 г. ц. 2 р., въ перепл. 3 р.

На пересылку книгъ магазинъ покорнѣе проситъ предлагать по 20 к. на каждый рубль.

Магазинъ снабженъ большимъ выборомъ книгъ духовно-нравств.

Требованія г.г. иногороднихъ исполняются съ первою почтою.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Руководственыя указанія

дѣтелямъ церковно-приходскихъ школъ. — О преподаваніи Священной Исторіи. Свящ. *Ав. Веселитскаго*. — Власть. — Изъ дневника протоіерея Іоанна Ильича Сергіева (Кронштадтскаго). — Извѣстія и замѣтки. — Библиографическій указатель. — Объявленія.

Редакторъ *И. Пятницкій*.

Печат. дозвол. 1898 г. 9 октября. Цензоръ, *Кавказскій Протоіерей Г. Милан*.
Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридлянд.